

# 馬激陽「科藝交融」激活傳統文脈 描摹《楚辭》未盡的草木心事

2025年，畫家馬激陽等出版的《風吹蘭芷 芳華如故——楚辭草木畫譜》

楚辭草木畫譜》，通過94幅沒骨花鳥作品，介紹了《楚辭》中提及的94種草木植物，展現了《楚辭》中草木的芳姿韻味，為現代人讀懂《楚辭》這部千年經典，架設起一條更加直觀、具象的橋樑。該書已申報國家圖書館文津獎、中國圖書評論學會「中國好書」評選。 ●文：香港文匯報記者 姚進



掃碼睇片



●馬激陽在進行繪畫創作。受訪者供圖



▲畫家馬激陽等出版的《風吹蘭芷 芳華如故——楚辭草木畫譜》  
記者姚進 攝



●《楚辭草木畫譜》作品——菽

香港文匯報記者在湖南省圖書館見到馬激陽，她面帶微笑，令人如沐春風。頭髮雖已花白，卻依然精神矍鑠，和藹可親。

「兩千三百年前，屈子流放溆浦，以『入溆浦余儔何兮』的孤絕身影，在這片『深林杳以冥冥兮』的山水間寫下不朽詩篇時，楚地的草木便與詩人的精神永遠交織在了一起。」談起《楚辭草木畫譜》的創作，馬激陽娓娓道來。

馬激陽說，楚辭中的草木從來不只是植物。東漢楚辭學家王逸在《楚辭章句》中早已點破，那些搖曳在詩句裏的江離辟芷，是「善鳥香草以配忠貞」的道德符號。屈原以香草為佩飾彰顯品格，於山野間尋訪奇花寄託理想，將楚地的自然風物轉化為不朽的人格象徵。

在文化快餐鋪天蓋地、以碎片與流量為食糧的當下，如何把屈原這種以草木言志的文化精神傳承下去？

於是，馬激陽着手畫了一些《楚辭》中的草木，並配上文字。讓她沒想到的是，有學生看了畫後很激動，對她說：「原來我們和楚辭之間只差一幅畫。」學生的話，激發了馬激陽想把屈原筆下的芳草畫出來的想法。她找到胡璇、何飛鴻、許若焯三位畫家，說了自己的想法，得到大家的呼應。於是立項，組建團隊，收集資料。

「除了我，其他三位作者都有各自的工作，利用業餘時間進行創作，沒有一分錢報酬。但大家都懷着一份使命感。」馬激陽告訴記者，為確保藝術與學術的嚴謹，團隊多次請教專家學者，並深入湖南溆浦、汨羅等地實地考察寫生，所有費用均自行承擔。最後呈現的94幅草木作品，每幅都經過數次甚至數十次的修改，每幅畫作都搭配不同的印章，經過精心的裝裱，處處體現着匠心。

歷時五載耕耘，《楚辭草木畫譜》終於完成，這部融藝術性與科普性於一體的作品，被譽為楚辭草木視覺化的重要突破，長沙不吝書店還特地組織分享會進行重點推薦。

## 以沒骨畫法重塑千年草木意象

採訪中，馬激陽展開一幅畫作，一朵木蘭自宣紙深處悄然綻放。畫面不見墨線勾勒，唯見水色交融，花瓣枝葉彷彿自有生命。

「沒骨畫法的精髓在於『以無形之骨，撐起有形之神』。」馬激陽解釋道，「正如《楚辭》中的木蘭，不僅是植物，更代表着『朝飲木蘭之墜露兮』的高潔精神。我們要做的，是讓這種精神從水墨中自行浮現。」

起源於南北朝、成熟於宋代的沒骨法，其「直以彩色圖之，不加勾勒」的特點，與楚辭浪漫、含蓄、重意象的美學深刻共鳴。這種技法，恰能表現楚地草木的靈動與神秘——它們不是標本，而是承載着情感與靈魂的象徵。

繪製「朝飲木蘭之墜露兮」時，馬激陽避免

直接畫露珠。她以極淡赭石染背景，營造晨霧朦朧；再以濕筆蘸白粉與淡紫，趁紙未乾迅速點染。水色自然暈散，形成花瓣的飽滿透明，留白處彷彿可見墜露流動的痕跡。

最難忘的是畫《芙蓉始發，雜芰荷些》。為捕捉荷花清晨初綻的瞬間，馬激陽連續一周凌晨四點觀荷。回到畫室，她運用「撞水撞粉」技法：先以淡青鋪陳晨霧，趁濕注入濃花青形成水波微光；再用粉紅與白粉在關鍵處「點入」，顏料遇水滲化，花瓣便嬌嫩濕潤，似在舒展。

她告訴記者，胡璇、何飛鴻、許若焯幾位畫家也潛入這水墨與楚魂交融的世界。胡璇以淡墨與花青層疊疊染，細膩呈現《橘頌》橘果「青黃雜糅」的溫潤瑩潔；何飛鴻以大膽潑彩，展現《九歌》「沅有芷兮澧有蘭」的空靈意境，青碧與赭石自由沖染，暎開芷蘭清幽與煙波浩渺；許若焯則用近乎失傳的「漬色法」，以細筆慢慢「養」出「疏石蘭兮為芳」的梓葉紋理，讓草木的華彩與堅韌沉澱於微妙色彩之中。

夜深時分，畫室燈下，他們常常圍畫低語：「這水痕，可有《涉江》『深林杳以冥冥』的幽邃？」「那片藤黃暈染，能感受到《東君》『青雲衣兮白霓裳』的輝煌嗎？」他們不只斟酌技法，更在共同追尋那穿越千年、深植於楚地山川草木中的浪漫精魂。

## 用DNA測序鑑定草木的現代身份

當藝術家在宣紙上重現《楚辭》草木的同時，另一支隊伍正在田野山間尋找這些植物在現代的真實身份。湖南農業大學植物科學技術學院副教授彭曉英和張志飛老師帶領團隊為《楚辭》中提到的94種植物進行了科學鑑定。

「這不僅僅是植物學問題，更是文獻學、歷

史學和植物學的交叉研究，」湖南農業大學生物科學技術學院副教授彭曉英介紹，《楚辭》中的植物名稱歷經兩千年的語言演變，同一名稱在不同時代、不同地域可能指代不同的植物。

研究團隊採用了三重驗證法，首先是文獻稽考，梳理從漢代王逸《楚辭章句》到清代蔣驥《山帶閣註楚辭》等歷代重要註本，分析各家對植物名稱的解釋；其次是歷史地理考證，結合楚國疆域變遷和植被分布規律，推斷特定植物可能生長的區域；最後是野外調查和標本對比。

其間，團隊深入湘西山區尋找「江離」（《楚辭》中多次出現的香草）。根據古代文獻記載，江離可能指代芎藭（川芎）或靡蕪，但這兩種植物在形態和分布上都有差異。「我們在沅水流域連續考察了半個月，最終在海拔800米左右的山坡陰濕處發現了大片野生芎藭。當我們看到那羽狀分裂的葉片和傘形花序時，幾乎可以肯定這就是屈原筆下的『江離』。」彭曉英說。

最複雜的鑑定是「杜若」。在《楚辭》中，杜若與杜衡、杜仲等植物名稱相似，歷代註家眾說紛紛。研究團隊結合出土文獻（如戰國楚簡中的植物記載）、方言考證和現代植物分類學，最終確定楚辭中的「杜若」極有可能是鴨跖草科杜若屬植物，這種植物在長江流域常見，花朵淡雅清香，符合《湘夫人》「搴汀洲兮杜若」的意境。

「科學的嚴謹為藝術創作提供了堅實的基礎，」彭曉英翻閱畫冊說，「比如『採三秀兮於山間』的『三秀』，我們通過孢子顯微分析和DNA測序，確定它特指赤芝，這種靈芝在楚地分布廣泛，具有明顯的三生周期，正好對應『三秀』之名。」

近5年時間裏，湖南農業大學團隊深入瀏陽大圍山、溆浦、磊石山、懷化、汨羅等地，採集標本，並拍攝多種植物生態照片。不僅確認了近百種植物的現代分類學身份，還詳細考證了它們在楚文化中的象徵意義、藥用價值以及在屈原詩歌中的獨特作用。

科學的考證鑑定，為畫家運用沒骨畫法表現《楚辭》草木提供了嚴謹的形態學依據，使藝術作品既保留寫意神韻又符合植物學特徵，成功構建「文—理—藝」跨界融合的典範。

兩千三百年前，屈原以草木入詩，留下芬芳的文化密碼；如今，這些草木在筆墨間重生，於紙上綻放，迎來與當代人的再次相遇。

## 一次真正的跨學科對話

觀點 作為內地第一部系統呈現《楚辭》草木意象的專題畫譜，《楚辭草木畫譜》以「詩畫互鑒、科藝共生」為理念，匯聚楚辭學、植物學、國畫、書法等領域，這種從抽象到具象的轉化，正是「科藝交融」模式的核心價值。

中共湖南省委宣傳部原副部長、湖南師範大學歷史文化學院教授、著名學者鄭佳明評價道：「這部畫譜打通了文學、藝術和科學的界限。它既不是單純的插圖本，也不是純粹的植物圖鑑，而是一次真正的跨學科對話。每一幅畫、每一段考據，都在構建一座連接古今的橋樑。」

「傳統文化活化不能停留在『保存』層面，更要實現『轉化』和『再生』。」鄭佳明表示，「通過藝術賦



●畫家馬激陽（左）和著名學者鄭佳明（中）接受本報記者採訪。 記者姚進 攝

予古籍以美感，通過科學賦予它以真實，通過技術賦予它以互動性。當年輕人能夠多維度地感受經典時，傳統才能真正活起來。」

《楚辭草木畫譜》的成功也為古籍活化提供了新範式。湖南省圖書館古籍館工作人員指出：「這種『文理藝融合』模式可以推廣到其他經典文獻的整理與傳播中。比如《詩經》中的動植物、《山海經》中的神奇生物、《本草綱目》中的藥材，都可以通過類似的方式實現創造性轉化。」

## 六旬京城拜師

## 冀望香港辦展

### 特寫

馬激陽出身紅色家庭，父親是從湖南溆浦走出的老紅軍。她出生在東北，年幼時常聽父親吟誦的《橘頌》詩句「後皇嘉樹，生南國兮」，雖不解其意，卻在她心中埋下了種子。

1963年，馬激陽全家遷回長沙。她雖自幼習畫，卻不是科班出身，因工作關係有幸跟隨陳白一、李立兩位湖南書畫界泰斗學藝，後又進入湖南師範大學美術系修進深造，從此與書畫結緣。

退休後，年過六旬的馬激陽又專程赴京拜書畫名家霍春陽為師，持續5年的時間。經過多年的努力鑽研，她逐漸找到了自己的藝術道路，形成了個人的藝術風格。

2014年，馬激陽與其他兩位畫家聯袂在長沙舉辦了書畫展。2015年，她的《紀念向警予誕辰120周年》書畫作品在溆浦展出，並被向警予紀念館收藏。2019年，她以「草木零落 美人遲暮」為主題舉辦了個人畫展。2024年6月，「楚辭草木畫展」首次在溆浦展出便引起轟動；2025年5月30日至6月8日，「楚辭草木畫展」在湖南圖書館展出。

如今，馬激陽心懷更廣闊的願景，她向香港文匯報記者表示：「我最大的願望，就是把畫展辦到香港。」



## 白先勇的戲夢人生

作者：白先勇  
採訪撰文：何華  
出版：聯合文學

白先勇最新作品，首度自剖小說名篇《遊園驚夢》、《永遠的尹雪艷》、《玉卿嫂》、《金大班的最後一夜》、《孤戀花》、《孽子》、《謫仙記》、《花橋榮記》、《那片血一般紅的杜鵑花》、《一把青》、「愛滋三部曲」等創作緣由及影視改編歷程。本書以對話形式進行，行文輕鬆自在，執筆者何華不僅熟讀白先勇小說，更長期關注其改編作品。透過他的提問與引導，白先勇毫無保留侃侃而談，有欣喜與挫折、痛苦與榮耀，並述及成長經歷、個人生活，及電影與歌曲對其創作的影響。

## 後院的鳥

作者：譚恩美  
譯者：呂奕欣  
出版：知田出版

你或許認識《喜福會》的譚恩美，但你或許不知道出色的鳥類觀察家譚恩美。將通往露台的摺疊玻璃門，往牆的兩側完全推開後，譚恩美的家就像是懸浮在森林間的開放式亭閣。譚恩美就坐在距離後院最近的餐桌旁寫新小說，也觀察、描繪以及記錄那些在生命中來來去去的鳥兒們。後院的鳥兒們，陪伴譚恩美度過令人沮喪的社會分裂時期，也度過疫情封城帶來的不安，與死亡伴隨的悲傷。這不僅僅是觀察與繪畫，譚恩美以她細緻入微的描寫和幽默，探索賞鳥、大自然和隱藏在我們身邊的平凡之美，看到了不一樣的世界。89篇自然札記與131幅手繪插畫，是觀察者與被觀察者之間的深刻連結，和相互理解。

## 有聲之年

作者：班·夏塔克  
譯者：鄭依如  
出版：二十張出版

小說改編同名電影入圍2025康城影展正式競賽環節。在這本絕美的短篇小說集裏，十二篇熠熠生輝的故事橫跨數世紀，探究記憶何以出乎意表的方式出現在我們眼前，以及愛與失去如何糾纏、交織，隨世代更迭不斷轉變。在班·夏塔克精緻巧妙的作品裏，每一故事都與其成對的相應敘事，並於其中掀露一端的謎底。歷史經過折射，讓情感緊密連結，串起每一角色與家庭。這是由相互關聯的故事組成的趣致小說，精雕細琢、思索卓越，擁有目不暇給的多樣面貌。

## 比黑暗更黑暗

作者：史蒂芬·金  
譯者：楊沐希  
出版：皇冠

丹尼夢到廢棄加油站後埋了一具女屍，沒想到惡夢竟然成真了！他出於善意匿名報警，卻被督察一口咬定為姦殺嫌疑犯。命在旦夕之際，他做了第二個夢，但這個夢中，督察卻持槍找上他，要執行他心中的「正義」……史蒂芬·金最新力作，收錄十二篇命運驟變的陰森故事，刻畫尋常日子緩慢失速的絕望，分層剖析、步步逼近「黑暗之心」。最深的「黑暗」，不是外在的猛禽或突來的凶災，而是我們對於自己承受力的極限，從來一無所知。

## 小酌時間

作者：比才  
出版：新經典文化

繼《家·酒場》、《小聚會》之後，這一次比才從「時間感」切入，分享69道做法簡單、滋味精緻，更是她靈魂所繫的料理，從15分鐘快手上菜，到一夜浸漬熟成，都是好味道！除了食譜，比才還分享好些食材（例如冰箱裏常備的番茄）最好吃的時令，與一道菜品的多種變化式。以及，更她自己。「在這世界上，我最喜歡的地方，是廚房。與廚房裏的爐台或設備無關，只要是可以點火、儲存與烹煮食物的地方，我都喜歡得不得了。我喜歡手指滑過閃亮乾淨的檯面，喜歡看着爐上搖曳的火光，喜歡打開冰箱翻找材料，喜歡一邊喝着冰啤酒、一邊用厚重的土鍋燉煮一屋子的溫暖香氣，我喜歡食物帶給我的力量，更喜歡用食物餵飽我喜歡的人。廚房是我的歸宿。」比才這樣說。